蓮生聖尊

上師、法師、各位同門大家晚安! 

　　今天講題非常特殊，因為很少在這種公開場合講風水，根本是沒有的，今天機緣非常難得，因為風水也算是五術之一，但是它的關係非常重大。地靈影響人生命運三分之一。 

　　我覺得在這世界上有三個力量，第一個力量應該總歸于天。第二個力量是屬於地。第三個力量是屬於人的力量。地靈的力量佔了整個人生命運的三分之一。 

　　有些講地和我們修行人沒什麼關係，事實還是有關係，因為你本身在密教裡要選地建壇城方面，還要擇地、洗地、淨地、祭地。很多種皆與地靈有關。古代的修鍊瑜珈，他找修鍊的岩洞，一定是找有地靈的岩洞去閉關。因為那裡的地靈厚，靈氣足。像彩虹山莊就是七星落地，靈氣足。像西雅圖雷藏寺就是借水止來龍。這一條龍脈一直到這裡為止，再下去，不起星辰；在西雅圖這小小雷藏寺，牠可以孕育出幾百座雷藏寺，得不到地理，沒有的! 

囗訣：龍（氣），穴（焦點），砂（景物），水神（外氣流通），向（方向） 

　　當初來看地理前面有岸，兩邊有抱，後面有靠，前面又有照，閃米西湖前面照著兩邊有抱。後面來龍有靠，前面有岸在，這個一定會發的，地理訣抓住，五個要項囗訣，不要疏忽任何一項，地理裡面有氣，表示有來龍：地氣地底下走，要找到地的氣。地的氣在那裡集中，那個交點就是穴，最重要的是氣的交點在那裡。好像太陽光照放大鏡，那個焦點在那裡，那個就是穴，一定要找出來。 

　　今天雖然講陽宅，但是跟陰宅有關係，你要幫人看陰宅，只要找到來龍，找到交點，這個穴葬下去，看這個人的磁性與方向合不合，合就發，發的程度還關係到交點週圍的東酉。 

一高一吋山，低一吋水 

　　另外一種還關係到水神，前面的水怎麼回事？水裨就是外氣的流通，並不一定要有水才會發，在地理上，高一吋就是山，低一吋就是水，高山就是山嗎？河流就是水嗎？不是這樣的，你的觀念裡面，龍、穴、砂、水、向：龍就是來龍，穴就是焦點，砂就是週圍的景物，水就是流動的氣，向就是方向，這幾個要點非常重要。 

入地眼看來龍 

　　如何看有沒有來龍？這個要看經驗，這是很大的學問，我這個孫行者，吹眼金睛，入地眼。能看到地底下，你能修到入地眼，你就是地仙。你修不出入地眼，你就看不出那裡是龍？種種地上的跡象，在山看山龍，在地看水龍，如何看？很深的學問，完全是一種經驗。 

　　最好的方法看山龍、水龍，是坐直昇機去看。平地看不懂，飛上空中就看得懂。以前師父教風水，用砂盤作業，高高低低起伏，以條子寫那一條是龍，那一條是穴，放在砂裡，真正行的人，手指一點，就把那張紙拖出來。今天西雅圖雷藏寺這條龍。後面是微軟公司，世界第一大富豪，我們佔的是頭，他佔的是身，他吃的比較大塊：：巧不巧，巧佔的是龍身，這也是有大因緣促成的。點地挖下去，裏面一定有絕地，絕地就是有很特殊的地方，那一塊就是我們的龍神。那一塊有神的，你去龍神拜拜看，很有感應的，要下雨，要颳風，去跟祂講一講就行，很靈的，我去印尼，別的龍沒跟去，就是這一條龍眼去，印尼就下雨，法會完十幾分鐘就下雨，不下雨我的臉沒地方擺，飯也吃不下。（眾笑），那就是求龍神去的，靈就是這樣，你得到龍的靈氣，秘訣，畫一畫圖給你們看！ 

來龍有收，有放 

　　現在講囗訣，龍有收的地方，還要有放的地方，沒有收的地方，牠不會放，所以地理也不是很容易的。 

　　你要看有很多的收放，那一個才是真正的，這也是巧妙的地方，你要找出借水止來龍的地方，才是真正穴的所在。那必需要看經驗。所以要講風水，要到山裡面去講，比較清楚，那條龍是真？是假？是活的？是死的？有力量大的？有力量小的？非常重要。 

房宅是本身的替身 

　　這次跟大家講比較現實的，上個星期天，瑤池金母聖誕。我作佛前大供後，就去功德殿，再走到籃球場。我的習慣是要投幾個球。拍球、擦板、空心、打得很高興，樂極生悲了，水泥地與草地有差距，球跑到場外了，一腳踩到高低邊緣，踩一半，腳就扭了。這次法會大家看我上法座，都不看我、都看我的腳，有問題？腳用拖的!大活佛走路都是這樣（笑），有的、你的腳怎樣了？有的說，眾生很苦、又在替代了（笑），有的說是賀伯颱風，師尊替代了，有的說，不是，是TWA，替那些人超渡替代，有的說是這次超渡法會!有的說是替伊拉克轟炸替代的，告訴大家，師尊的腳是有關風水的。而這是很正常的。 

　　師尊建彩虹山莊時，把自己身上的氣，我的人形，偷偷藏在山莊的陽宅，彩虹山莊的房子是師尊本身的替身，這是一個秘密法，自己身上的氣與山莊的房子完全結合一起。房子正面是我的五官，客廳是心臟，廁所是腎臟，廚房是肝臟：臥室是肺，飯廳是脾臟，那幾個柱子是手腳。近期而下的很大，我跟蓮印上師講山莊的柱子爛掉了，爛了十幾支，雨太大，害我香港腳癢的不得了（笑，講好玩的），柱子外層爛了，外國工人很慢，要刮漆，上漆，我每次去山莊、都問何時好？都回答說「快了!快了!法會前會好!」那柱子是我的手腳、趕快作好，就會躲過這個劫數。可是我不敢講，（現在都講出來了，笑!）急著要趕快作好，可是美國工人很會拖!拖至劫數到，你的腳就會受傷，柱子是手腳，爛了，腳怎麼不會受傷呢？陽宅若有什麼東西壞了，要趕快修補!要弄好!很重要的，因為你住在房子裡，那房子吸了你本身的元氣，你元氣也吸了這棟房子的氣，所以任何事情的發生都是有原因的。可是為什麼會是上個禮拜六呢？現在經過人天也好的差不多了!山莊的柱子也修好了，那我的腳也快好了! 

　　今天要講－風水，題目是太大了，要全部講完，要講好幾年，若今、明兩晚講完，你們就要回去當地理師了!那就太快了，我今大要跟大家講最重要的部份。 

真佛宗弟子福份善自取 

　　最重要的是要跟大家講清楚，你們是師尊的弟子，至少懂得把福份全部收集起來，變百福份的人，若是盧師尊的弟子，很窮沒有錢，真的是臉面無光。所以今天回去後，好好看自己的房子，把它變成有福份的房子，住了會「發」的房子。 

　　以前師父「了鳴和尚」教我風水地理，真佛宗所有傳承上師也都要敬禮。所以要敬禮了鳴和尚，敬禮土登達爾吉上師，敬禮十六世大寶法王，敬禮薩迦證空上師，要傳法以前都要敬禮。 

房屋方向，合生命磁向為要 

　　你們回去以後看看這棟房子的方向，合不合你的生命磁向？以男主人為主，合不合生命磁向，合的會發，不合的不一定會「發」（笑），這個磁向以你整個房子門的方向為主。跟自己生命磁向能不能配？你的門是不是接水神？ 

財庫位──斜對角聚氣處 

　　接到水神的會「發」，所以門很重要，接到水神後，要看客廳本身的財庫位。財庫位是進門後，看到客廳，最長斜對角落就是財庫位。財庫位不能有走道，不能有窗戶，不能有門，至少要隔成九十度，有一點聚氣的地方，這叫財庫位。 

用神於藏風聚氣位 

　　另外一個方法，就是用神，就是你安神位的地方，安神位的地方，若是在藏風聚氣的地方，你用神用對了你也能夠發。用神用錯了，就沒法「發」，所以有很多要素，包括磁向，財庫位、接水神、用神。 

臥房於旺方勿沖門 

　　還有你自己的主臥房，一定要在生命磁向的方位，若不是在生命磁向旺的方位，不會「發」。睡的臥房非常重要，若不是在旺方，唯一的方法是移動你的床位，在這小房間裡面，一定有你的旺方。往那方向移，是最沒有辦法的辦法。其中幾個要點非常重要，磁向要對，財庫位不漏，要接到水神，用神要非常準，床位要在旺方，這是發「福」最重要的方法，現在大家懂了沒有？我要講得清楚，真的有困難。 

　　房子要合乎磁向，你本身與房子要互相吸引，不排斥。門合乎生命磁向的方向。氣流進來而不是飛走的，氣要藏得住，有財庫位的。藏得住氣的，安上神位就是用神，自己的旺位作為臥室，擺上自己的床。根據這幾個要素去作，一定會發達。一定發「福」。陽宅發福的要訣，就是我剛才講的那幾項。你會不會呢？ 

　　有夠困難的，我選擇這個題目就是自己害自己，因為很難講，所以我說睡覺不一定要睡大房間、大床。我曾經看過一個人的風水，那佣人的房間是大發的。我教他去睡佣人的房間，不到一個月，旺起來了，因為你可以看這個氣流。氣旋轉，開門進來，那邊高，那邊低，看氣怎麼流，第一個流進去那個房間就是主臥房。氣流得最強，最有力的房間就是主臥房，氣存得最多最旺的就是主臥房。這地理真的很難講。 

　　氣進去最強地方，不要擺床會去衝這個氣，這是第一個煞，轉過來第二個氣最好，第三個就弱了，第四個就出去了，用氣也是看經驗，太強也不好，會生出意外，中等的還好，太弱又氣不旺。所以選氣完全看經驗。氣是一種循環，一種旋轉。我想指示一個地點，可是也沒辦法比喻。以氣學來講，我們取的是中。若床與門衝，氣太強，總有意外。第二個中等的地方剛好，第三個地方太弱。 

出丁看地龍 

我們講龍，是講地裡面有氣。就會有丁。以地氣來看丁。丁就是小孩子。很多人結婚很久沒有小孩，主要原因是地裡面沒有氣，不會出丁。若好的風水師，會選擇地氣好的就會出丁，就會有後代。 

人氣多財旺 

　　水神進到房子，氣進來的很多，表示會有財，水是代表財，氣進來多表示財很多，氣不能進來這房子，表示這房子不會發達。所以擋氣的學問非常重要，要如何擋？ 

官祿看周遭助力 

　　關於要當官的，要看他本身的砂手有沒有力量？周圍的房子有沒有幫他，有沒有力量？自己的房子本身氣夠不夠？才能作「祿」，就是官、地位。所以財是看水，子是看龍，祿是看砂。這是秘密的囗訣。 

禁忌：太高或太低 

　　有幾種房子不能住的，房子不能建太高，有風煞，是他殺格的房子，太低有陰煞，自殺格的房子，太高太低都不好，所以電影上山頂上古堡都是沒落的象徵。不一定大房子好，都有沒落現象產生出來。 

靈煞地要清除，結界 

　　靈煞地的房子不能住。建房子的地若以前是刑場，陽宅在刑場或墳墓或寺廟或醫院或戰場，這是有靈附在地上，這會影響地靈。若一定要住，要整地，把上面那一層地除掉，換清淨的土，還要灑大悲咒水，做很多結界。這在密宗道次地廣論也提到，要做很多功夫。 

畸零地陰氣重，除煞 

　　那畸零地也是不可以住，就是三角形的地，或很尖銳的地是不可以住。以前我看過一個地，很低的地，房子建在低地上，師尊一進去，就說這房子一共住七個人。屋主人說，講錯了，家裡只有五個人。祖母、夫婦、小孩兩人。明明我知道的是七個人，我心裡覺得很難過，以前我幫人神算，紙上一寫住址，我馬上說住幾個人。不管多遠。馬上就對證，馬上就對。幫人看陽宅說七人怎麼是五人，我問他家的菩薩，菩薩說問他祖母，祖母說還有住兩個陰靈，清朝時代的，一男一女，清朝服裝。祖母不講是怕家人害怕。原來連陰的人也算。為什麼陰的人住裡面？因為房子有陰氣。要怎麼改止？要壓煞或用神的方法，用清淨或用結界的方法。最好在房裡灑淨，把陰的趕走，再在房子四周做結界。用神的地力供奉金剛神，就可以掃除陰氣。 

　　有靈煞的房子，也是要這樣做，灑淨、結界、用神。 

　　陽宅裡床位問題很重要，一生中很多時間在床上。陽宅裡有旺方，床位放在旺方。床勿沖門及背門。這是很重要的要訣。 

書桌──旺方、靠牆、勿沖門 

　　辦公桌及讀書的書桌擺的方法，與床位相像。事務桌擺的方位要合生命磁向，自己本身會很奮發，精神很好，會有作為。若不合你的話，精神會鬱悶，想要振作也沒辦法，做事情不會順利。這是相吸與相排斥的問題。羅盤中有兩個方位對你是相吸引的，有兩個是排斥的，其他是中等的。你要坐在吸引你的方位，你就會振作，坐在相排斥的方位，你就萎縮，你就欲振無力。所以桌子要位於吸引你的兩個生命磁向。 

門──氣囗，氣流暢要順，忌見樓梯，壁刀 

門也是很重要，稱為大的氣囗。房子裡每一個門稱為小的氣囗，入門能長一點，讓氣能夠進，不要太逼，氣一進就被逼出來。入門勿見樓梯、太近樓梯，氣馬上就亂。入門小能見火，火氣會旺。入門不能看到壁刀，牆壁的邊，像刀對著你，容易產生意外的。」 

「有情屋」 

一進去門裡門外都是學問。一棟房子跟你很有情，互相吸引，是會發的房子。房子跟你無情，相排斥。這是會衰亡的房子。 

房屋昧 

　　這次回去，先聞一聞你自己房子的昧道，是不是很喜歡？你喜不喜歡待在自己的房子？還是喜歡出去走？有厭惡感的話，這房子不會「發」，這是地理的因素。 

有情與無情 

　　地理講有情、無情、順與逆、順發逆亡。順著地理來，今天西雅圖雷藏寺若反過來，窗後朝閃米西湖，大門在那邊這叫逆。順的話，當官叫正官，「逆」當官是當奷臣。房子方位不對，「側」就是當省議員，非正官，側這邊是民意代表，這邊才是正官正印，地理之道很奇妙。要看「順」、「逆」、「側」，接的氣是「正」、「逆」、「側」、「有情來下種，無情就無生」，這是五祖弘忍說的話，有情生很多，無情連個蛋都生不出。所以菩薩又稱覺有情。菩薩有情，有慈悲心，發心很大。無情沒辦法了。 

土型屋合地理，木型屋藝術昧 

　　舉幾個例子，舉雷藏寺這幾個房子。蓮火上師住的房子叫土形的房子，四方型的，絕對合風水，有兩種房子絕對合風水，一種是土型，一種是木型。龍虎相稱，龍虎邊一樣長、寬、有優點也有缺點，實在是太土了!很刻板!師尊那一棟是木型屋，龍邊那邊突出來，接水神，因水往下流，被龍邊一擋就進到屋子，門打開氣就進來，是二型的，是木字型的。腦筋轉一下彎就好了，土型沒有變化，在合于風水之間，產生好的變化，是最微妙的。雷藏寺風水很好，虎邊稍微高了些，龍虎邊最好對稱，不然龍長虎短，龍高虎長，虎高龍長也可以，依照地勢建房子，還好雷藏寺挖出龍神碑，在鎮著，好像鎮著差一點點﹝笑﹞，因為真佛宗的女上師出來都是一級棒的!男的上師二級棒，我在考慮加一塊龍裨碑﹝笑﹞。地看起來由上面下來往右邊傾斜，但是水神的氣就直接這樣流的，這樣斜斜的流，你看地勢看水神怎麼流，非常重要! 

水勢流向關係「發房數」 

　　水往這邊流，﹝虎邊流向龍邊﹞，發房數是一、四、七房，龍邊流向虎邊發二、五、八房，中間水神發三、六、九房：發房數是這樣發的，你選擇房子，你自己排行第幾？你要選擇水勢怎麼流的？很重要的。你要懂得怎樣蓋你的房子，怎麼樣選擇自己要住的房子，怎麼樣知道房子跟你有沒有感情？選擇地裡面的氣互相吸。選擇周圍的房子都是對著你好的。選擇房子跟自己的生命磁向非常合的，這都是地理的要點。 

周圍有否沖煞氣 

　　房子的周圍也要注意，鄰近的房子屋脊有沒有對著你的房子？牌坊、旗杆、電線桿有沒有傷害你的房子？樹、土墩有沒有傷害你的房子。 

屋之味 

　　到任何一間房子，地理師一進房子，就聞那昧道，要聞出昧道是屬於什麼樣的昧道，這叫屋之味。房子裡面有鬼的話，要聞得出來，有神？一聞，有神。神的力量很大，一定會發。有錢？是財味，一定會發。如聞出房子有腥臭味，這住的人一定有病。住那房子，先嗅它的味道，所以這房子陽氣很足，生氣很足，會發，「衰」氣很足，就「走」了，高明的地理師要聞「屋之味」。然後研究整棟房子，包括龍、穴、砂、水、向；再看隔間，床位、廚房、廚房的火、排水方向，很多很多的要訣。 

開刀格　有突出物 

　　我看過一個房子，一切都很好，主人身體很健康，院子還有很多塊石頭在那裡，我跟他說，你身體有病？他說沒有病？我說明明有病，痔瘡？他說很準啊!房子後面太低，又有怪石在那裡？就是在那裡!房子就是你的身體，你為什麼開刀呢？因為房子突然間突出一塊，那生瘤要開刀的!生瘤格，開刀格就是房子很不平衡，多出一個東西出來？你無緣無故挖了一個洞，不恰當的地方都不可，一切的房子要合情合理，看起來很有感情。整個房子裡面是順弓，看起來很順，就順弓，反過來會壓迫你的就是反弓。河流像弓一樣，包著你的是 

「順弓」，反著你的是「反弓」。任何一個壓迫你的是反弓，這有很多破解的方法。 

觀察地氣──看土質 

　　重點在這房子有沒有地氣，有一原則是手去抓土，一捏，它黏起來，這是地有氣，散掉，地沒有氣；但也不能是黏土，地氣也不通過。陽宅的風水，其實跟陰宅是很有關係的，但要找一個實物來講，才會比較清楚。現在只是大略講一下。 

地龍之收、放──蜂腰、鶴膝 

　　要看風水一定要到山頂上，登高一目瞭然，今天真的是紙上談兵。平陽龍很難看，也有一諺「平陽一現勝千峰」，平陽地理只要能點得出來，勝過一千個山峰，因為陽地氣非常雄厚，只要你點中了就非常好。很難點的，山峰百形，從最高至最低的，它的走勢可以看得很清楚。要帶你們去山頂看也可以，帶你們這麼多人去虛空中﹝笑﹞。每次坐飛機看那些山龍，看它們束起來的那股氣。想起以前師父傳風水帶到山頂上，看那裡是束氣的地方，那裡是開放的地方，一這叫蜂腰鶴膝，蜜蜂的腰，白鶴的膝蓋腫起來的地方。鶴膝就是「結穴」的 

地方，蜂腰就是束氣的地方。有蜂腰的地方才會產生絕地。有大地理出現，愈長愈有力，短的山脈不能有力量，但他發的時間也短。活的發的快，生旺，死的就死絕。 

陰宅地理，開不得玩笑 

　　陽宅與陰宅有相關的，地理師陽宅看錯了，住的人大不了臉孔黑黑。氣色不好，因為沒有地氣幫忙，三分之一的氣少了一分。地理師愈看臉孔愈紅，因為荷包鼓鼓。紅紙袋映在臉上。但陰宅就不可以。陰宅看錯了，地理師面孔會黑，那個被葬的人，住得不舒服，磁性相排斥，住不平安，地上又無氣，不是結穴之地，砂不對，水也不對，他一火，不住了，就跟著地理師，他真的跟著你的，因為你修真佛密法，氣勢很旺，旁邊有神守護你，他不能接近你，隔幾步總可以吧，你沒有結界的地方，他就站在那邊等。總有一天等到你。 

　　陰宅要注意，千萬小心，葬下去，好不好，他也不能講，好與壞是後代子孫的命運。這個陰的假如他有力，他出來找你，給他撞上了，你面孔就黑了，就沖犯了，你來問事，說睡覺老睡不寧，做事不順，這裡病？全身都是火氣，你身上卡到陰，一問結果，就是你幫人看陰宅，陰的不舒服找上你，附在你身上，你嘴巴發出來的氣都是死人的氣，死臭味全身都是。 

陰宅有氣，合磁向為要 

　　陰宅要看確實那裡的地有氣？那個穴有氣？在美國墳地像軍人排隊的，排成一列很長的；你說要找幾塊地有氣經過，擺個羅庚，看看生命磁向是否對？實在找不到好的方位的話，中等的也可以，不相剋的，平的。你真要找到絕地很難講，真的是福份。真的有氣流過來，生命磁向合或平，這樣葬下去沒事的。因為他住起來雖然不是很舒服，但也不討厭．不會找你麻煩。若地無氣，磁向也是剋的，他只要有力，前世的氣還在，他會來找你的，所以特別要小心。 

　　講的幾個重點：有沒有來龍？絕地、結穴、週圍的環境對不對稱，水神有否入明堂？生命磁向對否，這五個要素都對，陽宅、陰宅一樣看，很重要的囗訣。 

床位簡單又重要 

　　最少你的床位要對，是改變你的命運的最後一個方法。 

　　頭靠著牆，腳在那邊，第一是不沖門。床與門已經分開，正門進去，氣沖到底，往那邊移，就移到床，再移氣就弱了，所以床要選第二個位子。再過去氣就出來了。羅庚在臥房正中心一擺，八八六十四卦中，那一個卦是適合你，床可以往那邊移，移到最好的卦位一放，就有福份。最後一個囗訣，就是床位移到最有福份的那個卦位。這是今天晚上我要教你最簡單的方法，你可以發「福」。「福」是福元、福份、福氣。在第二位置及第三個位置中間移。 

　　昨天講，人氣水神進，門合自己生命磁向。客廳要有財庫位，真的能聚氣，密教的壇城用神非常好，用在藏風聚氣處。再來就是床位，移對至好卦位，你就有福份了，今天回去大家都是大粒汗，小粒汗搬床位。你有羅庚嗎？按照卦理去走，是最好的方法。 

房屋相帶桃花：水火沖、門前樹、眉形池、藤纏樹、舞蹈山形、大王椰、水反行、二水奔、剪刀形、大小門、有水聲 

　　今天給師兄、師姐結婚福證，就談談桃花吧!李花紅、桃花白、花裡許多小蜜蜂，嗡．．．以前這樣唱。師尊看人相的，屋相也是這樣，你臉含有春意，春天的氣息，花盛開，人都看你幾眼，表示臉上有桃花。如果你臉像麻的白板，沒有笑容，白慘慘，是寡婦臉，已經沒有氣了，是缺少桃花，很多人來問題事，說我要去作掮客，仲介，這個要犯桃花，不能白板，因人家一看你就討厭；有桃花有吸引力，成的機會很大，這是桃花的好處。壞處是人家喜歡，不管有否結婚，都會追你，這樣就會有外遇，男女都一樣。 

　　房屋相也一樣，有的一住進去，不由你的、就犯桃花，以前我講，水與火對，水龍頭對著火爐，犯桃花，最好移開。你家門囗出來兩顆樹，同樣的樹不要緊，同一個人身外化身。若兩樣樹，一顆尤加利一顆木麻黃，那是犯桃花，房子門前正對著水池。若水池形狀是眉形，犯桃花，這是很應驗的。一個是藤纏樹，門左右有一顆大樹，旁有小樹纏著大樹，或是藤纏住大樹，這是犯桃花，死纏活纏，男的女的好像調查局出身，不管到那裡，他都打電話給你。祕密行動他也知道。這像被鱉咬到，只有打雷才會放。不要以為犯桃花很好，最後有意外可能發生。有時候很麻煩、纏住你，規定你的眼睛以後只能看著我。褲帶都要綁在一趄。藤纏樹就是這樣。 

　　你家門囗沒對著水池，也沒樹﹝被你砍光了﹞，但有一座山，像女人跳舞。山如何看出像女人跳舞。學地理的看山，都會取一個山名。像鑼山、天馬、旗山、法船，學過風水的，若看一個像人形，舞蹈的姿勢，這個也是犯桃花。 

　　如果樹是大王椰子樹，要砍掉、犯桃花，這種樹頭粗尾粗中間鼓敲的。若水反行，沒有進到明堂，沒有進到你家門囗，水是反面而走，這在家是待不住的。有人有這經驗。每天晚上覺得無聊、寂寞、Are you lonely tonight？Tonight you are a﹝king﹞ king?在紐約有桃花街，街上在分名片，一張給我，上寫Tonight you are king。 ﹝笑﹞，這麻煩了，當然有意外，犯桃花。 

　二水奔，兩條水在你家門囗，斜斜奔出去，在台灣話叫跟人跑﹝私奔﹞，很多人來找師尊，我說跑就跑了，留得青山在不怕沒材燒。去了舊的換新的，老弟要振作!英雄何患無妻，天涯何處無芳草，何必單戀一支花!﹝笑!﹞ 

　交叉路囗，剪刀形狀，你家正對著交叉囗或門口對著平交道也是不好的，平交道好像在打中國結一樣，平交道的氣流最亂，汽車的氣在那裡流竄，流來流去非常不好，像高速公路交流道，就像中國結一樣，氣非常亂，千萬不要對著那些。對著那些，會自己綁自己，會自殺的。對著的地方要移過去一點，這就像一個人兩隻腳，一個身子，箭頭若對著那裡，兩隻腳中間，就犯桃花。我站在那裡一看，哇!難活!我掛個大黑大，去吃它，就可以住了，但師母一看犯桃花，免談!那房子是很高級的，很大的! 

　　注意!房子對出來，對著大交叉囗，不可以的，犯大桃花。 

　　台灣的人很喜歡在家門口建一個大鐵門，旁邊再開一個小門，平時由小門出人。平時用不了大門。這是犯桃花，一個大囗再加一個小囗，怎麼不犯桃花？大囗住家裡，小囗住外面，有時還買奶粉給小囗，小囗也生了嘛!有時每月還算米糧的錢呢！ 

　　大門開小門不好，旁邊有水聲也不好，最好住家旁邊不要有水聲，吱吱喳喳有一種象徵，不談為妙。水聲不好。這是講桃花方面。今天你們這兩對新人要開始看房子了。今天講的很實用，你們就能夠頭髮都白了，還恩愛。犯桃花在家裡不好，但在演藝界可以的，很多人很喜歡，有好的桃花，壞的桃花，看你如何應用。 

加蓋、後屋要高 

　　古代的房子，在台灣是三合院，是ㄇ字形，住久了後，小孩子多了，會在後面加蓋。後面蓋的要比前面高，比前面低的話，是一代不如一代。後代高、房子要高。低的話會損丁。這是一個禁忌。 

虎邊後﹝右﹞勿加蓋 

　　「棺木煞」，我簡單畫一下，若想要蓋一間小的儲藏室，正門在這邊，若儲藏室蓋在虎邊的後面，就是棺木煞。蓋出來，家裡會有喪事發生。 

孤高──他殺格 

　　孤高煞，房子建得太高，四週都沒有房子，視野很好，但是有八風吹煞，沒有一處可以擋風，這叫孤高煞，太孤單、太高，就是他殺格。地位太高沒有人可以比，這也是危險的象徵，因為底下人要爭領導權。很希望搞倒你。 

低下──自殺格 

　　還有一種房子太低，週圍都是高樓大廈，這會壓力大。這是屬於自殺格，這也不好。 

平均、對稱、藝術 

　　房子最好是平均，兩邊對稱。對稱當中，也有藝術眼光，跟兩邊的地形也要對稱，地形如果龍邊高，你虎邊也可以建高。要對稱。這是要訣，不要說師尊說龍邊可以高，可以長，虎邊不可以高、長、你就不管地形，就這樣蓋，也是不好，這要對稱，在對稱中用你的藝術眼光去設計房子。金與土配一起，或水與金配一起。這五行我畫給大家知道。 

金、木、水、火、土型屋 

　　五行金木水火土，金是圓形的，西雅圖城內有旅館是建圓形的。木是長方，水是奇形的，火是三角形，土是四方形。 

　　西雅圖雷藏寺，房子是土形的比較多。從蓮火上師的房子分出來的，分出來的房子擺這邊、那邊、全都是土形的，師尊的那一棟是木形的，加上一點土形的，這可以變化的，水形的房子比較複雜，三角形房子屬於火形，西雅圖也有，門很窄，裡面很寬，屬於toｙ　store玩具屋。五行屬於相生的，配合著去蓋起來，也可以的，不一定要土形。不過土形絕對沒問題，所以蓮火上師就蓋沒有問題的房子，風水是對稱的，兩隻手一樣長，不過虎邊高，龍邊低，龍邊可以儘量伸長，無所謂，龍邊也可以蓋高一點，對稱就是平均的一種學問。 

推車型﹝品字型﹞ 

　　另有一種推車型，斜坡下來，兩個房子在下面，你不要在後面，在後面就是推車型，這是品字型的。 

開刀型﹝開洞﹞ 

　　還有一種開刀型，一棟房子不管木型或土型，肚子邊挖個洞，這個就是開刀型。如果外科醫院，囗開這樣，生意會很好，以前高雄蔡外科，徐外科都請我看過風水，他們的房子型就是這樣，生意很好，連走廊都躺著病人，這是開刀型。若旁邊牆壁打掉挖個洞，作個藝術型跟別人不一樣，肚子旁挖個洞開刀，這不可以的，一般人不可。 

主瘤格﹝突出﹞ 

　　另外生瘤格，生瘤生癌的。這不是陽台，陽台沒關係，若突出去一個小房間，在樓上弄一個書房，突出去，小小的，跟房子不對稱，這會長瘤，像背上背著東西，長癌的，你回去看一下、預防一下，用鋸子把它鋸掉﹝笑﹞，在除日，以鐵搥敲一敲、唸個咒、作個法。 

門多囗舌多 

　　你家進去的大門，不能比後門小，大入小出，才有剩，小入大出就空空。一門入，兩門出，也不好，家裡門太多，會生囗舌，十嘴九屁股，家裡有大門，小門出即可，小門要在側面或後面。屏風擋漏財三門一直線，大門入，一直到後門出，一點阻擋都沒有，就是氣入你家裡，一直衝出去沒有屏風，這是漏財煞，氣沒有存。記得要放屏風，擋住氣讓氣從兩邊到臥室、到客廳，不會從前門進後門出，要擋一擋，三門一直線叫漏財煞。 

寺廟有靈煞 

　　寺廟的靈煞很重的，寺廟的左鄰右舍不一定好住。你假如是學佛的人，住在寺廟旁，你假如用神也用得很好，反而有佛菩薩保佑，若不是學佛的人，反而有靈煞。 

水神勿由後──臨頭煞，小孩不乖 

　　假如家裡感到小孩不乖，不聽話，老的壓不住小的，凶起來，老子還要跑。看看是否有水神後面來，叫臨頭水。臨頭煞不好的話，還有亂倫的現象。 

樹多陰煞重──灑鹽米 

　　美國樹木比較多，樹木的根伸到房子底下，樹木是環保，可是樹太大，樹也是屬陰的，它伸到房子底下。會吸收房子的陽氣，會讓房子內的人生病。樹實在太多，也是一種陰煞。自己陽氣很夠，住在陰的房子，剛好陰陽相調剛好，不是陽氣很夠的，住在陰的房子，一下烏雲滿天。樹太多，要在「除日灑鹽米、破煞」。 

灑鹽米破煞 

　　師尊去看紙廠的機器，很大，但是不轉，電插下去就是不轉，師尊看地理，機器給虎牙咬住不會轉，這要灑鹽米。師尊唸唸．．．鹽米拿起，腳一站，唸「煞出」，老虎一吃鹽米，嘴巴機器就吐出來，我說快插電，「呼」一聲，機器就轉了，灑鹽米很有效的，日本人很喜歡用的。這也是破煞。像相撲，兩人出來就灑鹽米，師尊腳傷，沒有灑鹽米﹝笑﹞應該去籃球場那裡、找一天去灑鹽米。我聽說那裡摔傷了，可以告的。在美國，走路腳扭傷，那地鋪的不平，是那家的責任呀？你不要在我家門囗故意摔交噢！我摔交可以告雷藏寺，但不可以告的，一告就告到我自己了！﹝笑﹞告登霄法師，他是董事長，我還沒申請賠償，你主動看看給我多少、那我就不告了!他本身對雷藏寺有很大的貢獻，寺內壁畫，曼陀羅，都是登霄師畫的，龍神是他畫的，而且還會裱晝，師尊很多畫是他裱的，裝框的，有藝術天份，也會打拳，彩虹山莊的地板、打拳都快震壞了，不知掉了幾根釘子？還會跳舞，那天跟Lora跳舞，很有才華，好像煮飯也不錯；又會．．．這次法會也辦得不錯！ 

水池若乾──喪門神進，子女呆癡 

　　另外，你家裡有水池的話，千萬不要乾，有游泳池也不要乾，除非你把它蓋起來，水池讓它沒水，那是「瓦現兆」，是喪的，那是不好的，喪門神會進來，至少八分滿；水池乾了，子女呆癡，水是秀氣，乾了產生不了秀氣，小孩讀書會產生問題。 

懸崖主「喪」 

　　住房子也不要住有懸崖，面對或後面有深懸崖，都不好，那是有「喪」的，這是房子的禁忌。 

碗公法—方便法壓煞 

　　修行人遇到房子有煞、有喪、也有破它的法，房子確實不好，用「碗公法」，天一神水壓煞，以前寫在書上，碗公，一個碗擺在佛菩薩前清淨過，「無根水」指接半空中落下來的雨水，落在地上是「有根水」，修七天法祈求本尊放光加持這水，讓這水變成汪洋一片，在定日或除日上了屋頂，把碗公浮黏在屋樑屋簷邊邊上，把它壓住，一放後這屋內之煞，全部去除。 

婦女血漏──屋簷滴水成洞 

　　還有「血漏」煞，婦女都有這毛病，不知原因的？若屋簷短，水泥地較長，屋簷下雨漏水，滴．．．滴在屋子水泥地上，這是漏血，所以屋簷要加長，水泥地收縮，不要讓它有一個洞二個洞的，屋簷滴水不要滴在房子的角，一個洞、一個洞的。 

房相與身體器官息息相關 

　很多毛病是房子引起的，像生物格，長瘤的，房子有突出物：房子改建不看日子，看錯日子或不好的日，那就很容易開刀。犯內科的毛病，是屬於防火爐的位置不對，淨水槽、廚房的水流不對，那是內科的毛病。 

　泌尿科的毛病是排水方面有問題。 

　精神科的毛病是床位不對，神位下對，影響精神。 

　耳朵、鼻子的毛病是窗囗開的不對。骨科有問題是橫樑不對，柱子下對。 

　所以房子代表你的身體，有人問師尊，你修行已至很高的境界。為什麼你用替身放在彩虹山莊的房子，柱子腳爛掉超過二十一天，你為什麼不能避免掉摔跤，護法為什麼不扶你一下？大家有這疑問？但是釋迦牟尼佛在菩提樹下成佛，祂也遭遇到人世間，很多辛酸的事情，弟子傷害祂，碰到腳，祂腳也流血，雖然成佛．但這屬於肉身身體上的毛病，師尊本身練功練得還不錯，但扭到腳還是會有，就是籃球場那邊緣嘛!高低階，接球就倒下來了，但是大家現場看到我倒下來，真的是護法扶了我一把。不像摔大豬一樣，摔元寶一樣，師尊倒 

下來是很慢很輕的倒下來，確實是護法輕輕的扶你。看到的人會以為師尊真的有練功，摔下來身體縮成一團像貓一樣，摔不到的。我那天就是這樣，身體縮成一團，護法扶一把就站起來了。圓滿吉祥 

　不過修行人，身體還是要保重的，自己精神充足，修行會事半功倍的。明白風水的道理，找龍、找穴、找砂、找水、向、不要犯毛病。犯到毛病，記得用碗公法要壓煞。也要把床位移至有福元的地方，八八六十四卦中得到福元，真佛宗弟子統統不要來問事了。一切圓滿吉祥。藏語叫「塔希疊列」今天就到此為止，嗡嘛呢唄咪吽!
1. 
鏡子不宜正對著床 
任何方向若有鏡子對著都是不好的 
影響健康和感情外..更可能會影響財運 
出現在房間裡的鏡子就像攝魂鏡 
會令該房的人情緒不安.. 
若真要在房間裡裝鏡子.. 
最好安在躺在床上看不到的位置... 

2. 
若房間連著廚房旁.. 
床頭不宜安置放在靠廚房的那面牆 
因為廚房屬"火"..容易使人精神緊張..心情暴躁 

3. 
床舖忌橫樑... 
上方天花板更是不宜有擺放燈飾 
否則會導致精神壓力頭痛等疾病發生 
壓迫感造成的問題... 

4. 
床頭不宜對正門口 
若對正大門或房間門稱為"門沖" 
這像是準備抬出去的樣子.. 
令人感覺不安寧..容易做惡夢 

5. 
睡房光線要柔和忌諱深顏色燈光 
若光線太強使人容易脾氣暴躁 
若光線太暗容易產生憂鬱的情緒.. 

6. 
床頭櫃後忌有空隙 
應要緊貼著墻或實物.. 不可有空隙 
此舉稱為"有靠山"... 
對工作事業的發展很有關係.. 

7. 
房間裡若有廁門的話 
床舖位置也盡可能的不要靠近廁所那面牆 
且門要常關著... 
"穢氣"勿惹勿近勿沾..保身之 道 

8. 
床頭櫃可以的話 
不要放床頭音響或雜物... 
會在休息狀態時擾亂.. 
產生的不穩定情緒而影響運勢 

9. 
房間內也盡可能的不要放盆栽 < BR>或水族箱...會影響感情上的發展... 

10. 
房間內除鬧鐘之外..不要再掛時鐘.. 
每個人一天都只有24小時..很公平的啦.. 
不要讓自己太累而生出病來 

11. 
枕頭與棉被數量..最好是雙數啦.. 
感情的運勢會比較幸福... 

12. 
房間內盡量不要懸掛"畫"尤其是床頭櫃上方.. 
一來是怕砸了下來傷了頭.. 
二來會影響人際關係...會常發生口角.. 

13. 
房間內不要擺放古董裝飾.. 
容易影響健康..使人氣血不通衰敗 
甚至怪事及異象橫生...
三個基本條件 

　　一是環境位置好，二是建設格局好，三是有氣勢。《黃帝工經》中說：“夫宅者，乃是陰陽之樞紐，人倫之軌模。非夫博物明賢，無能悟斯道也。”所以選擇住宅時要目光如炬，仔細考察，精心判斷，還要特別注意以下幾個問題。 

一、環境和位置 

住宅的環境位置非常重要，有些位置之所以令人一到此處即有舒適安逸之感；前有明堂財氣、後有文昌官氣，吉利祥和,是因爲好的住宅除朝向好，道路交通暢順方便,環境位置佳外，並且格局四正，搭配合理，視野寬闊，採光通風，充滿生氣活力。然而，以下的十一種位置最好不要建造住宅,也最好不要購買這些地方的樓盤作住宅。 
一是立交橋旁，因爲立交橋旁的交通並不方便,而且高速通行的車輛産生的噪音和渦旋氣流會對居住者産生傷害,當然也會對建築物的風水財氣産生産極大的沖斷作用，對住戶身心健康及財運官運都不利。 
二是交叉的大道旁，因爲大道的交叉處産生的影響力和立交橋處差不多，而且還會塵土飛揚，居住於此，日常起居都不得安寧。 
三是高壓電塔和電臺電視塔旁，因爲這些地方會産生很強的電磁波，如果人體長期接觸這種較強的電磁波，就會使人的神經系統和免疫系統受到破壞，可能會引起多種較嚴重的疾病。因此，這些地方最好不要居住。 
四是加油站旁，加油站是火災隱患和車輛往來噪音很大，會使居者煩躁不安。 
五是位於玻璃幕牆對面。住在玻璃幕牆的倒影中是對人有一種壓抑感，其次陽光反射，形成光污染，對人體健康非常不利。 
六是陽臺或主臥室不可正對大路呈一條直線，否則房屋會受到道路的沖煞，對健康不利。 
七是陽臺或主臥室正對附近建築物的轉角或尖角，就像一個楔子，打進住宅中心，風水學叫尖刀煞，居住在這種住宅裏會使人覺得難以忍受，心情很差，當然會對健康産生不利的影響。 
八是建在靠近鐵路旁的住宅。火車的速度很快，高速來往的火車會産生很強的氣流旋渦，並且氣笛鳴叫，使人不能安寧，對人身體健康不利。 
九是住宅的周圍建築都很高，自己的住宅很小，向外視野被遮蔽，使人有被圍困之感，發展將受到嚴重影響。 
十是住宅的陽臺及窗外不可看到墳場、墓地等不潔之物，或者面對工廠煙囪，則居住者的心理會到較大受影響，甚至會經常作惡夢，對健康不利。 
十一是住宅不可離鬆軟的山體太近，因爲鬆軟的山體可能會在大瀑雨時滑坡，可能會産生嚴重的後果。 
要想選擇一個好的住宅位，必須按照瞭解自然、利用自然、改造自然、順應自然的四大原則。一定不能粗心大意，要將周邊環境仔細看清楚，以做到一目了然，胸有成竹。 

二、格局協調 

雲：“宅以形勢爲身體，以泉水爲血脈，以土地爲皮肉，以草木爲毛髮，以舍屋爲衣服，以門戶爲冠帶。若是如斯，是事儼雅，乃爲上吉。”這是古人把住宅人性化，說明格局搭配得當，對住宅與人都是很重要的。爲何有些房子一走進去就會感覺到神清氣爽，如沐春風；而有的房子則感覺壓抑沈悶，坐立不寧？這就在於格局優劣的分別。四方寬敞、正大光明，佈置協調的格局是住家上乘之選。而以下幾種類型的住宅則是要避忌的： 
一、 大門正對電梯或樓梯，是犯沖，本來住宅是聚氣養生之所，如今與電梯、樓梯直對，宅內之生氣則被其盡數吸去，可謂大忌。補救之法則是在進門處要用屏風或玄關隔開。 
二、 大門與陽臺如成一直，也需要用屏風或玄關隔開，因爲前後通透，可以一眼看透大門與陽臺，諺雲：“前通後通，人財兩空。”並且穿堂風拂動，易令人得病。 
三、 如果大門口直對長走廊，這也是沖煞，走廊越長，對家居越不利，這叫穿心劍格局，若門內無屏風阻隔，則不宜居住。 
四、 若房子的窗戶開在走廊之外，屬於泄氣的格局，住宅的私隱性則蕩然無存，對家居也不利。另外，房子裏的窗戶太多則泄氣，房子裏窗戶太少，則少生氣，都屬不吉，應加以改變。 
五、 大門不能正對廁門，試想人一進門就見到廁所，則住宅的功能何在？另外，睡房門與廁所門也不能正對，臥室與臥室門也不能正對，這些都犯了門沖。 
六、 廁所的門若與廚房的門連在一起，則廁所的門應牢記時常關閉，免得受污濁之氣滌蕩。 
七、 住房、客廳或飯廳中，如有橫梁切記不可壓住床位和坐位，並且天花頂宜高不宜八、 住宅內部儘量不要有太多尖角，現代許多高層住宅客廳呈菱形，往往會有尖角出現，不但有煞气，而且令客廳失去和諧統一。若有此種情況出現，宜以木櫃或矮櫃補添在空角之處。倘若不想擺放木櫃，則可把一盆高大而濃密的常綠植物擺放在尖角位，這亦可消減尖角對客廳風水的影響。 
三、臥室格局 

臥室是人生度過一生三分之一時光的場所，攝氣養神，均在於此。臥室並無大小的講究，是謂“室雅何須大，花香不在多”。但格局一定要考究，營造一種安定靜謐，溫馨祥和的環境，就是理想居住環境。有以下幾個事項需要注意：床是臥室裏最重要的家具，一般情況床位首選南北朝向，順應地磁引力，但有些房屋和人的資訊則需要東西向擺床才好。臥房裏不可有橫梁壓床，以免造成壓抑感，也有損於人的身心。床頭不能靠門，另外有人把床放在大門口側，這也是一種住宅的犯忌。屋內妝台鏡不能照著枕頭位，否則睡眠容易受擾，精神不振。床頭櫃應稍高過床，有利提升睡眠的質量和智慧，並提高睡眠質量。 

四、內部裝飾與擺設 

《黃帝宅經》曰：“宅者，人之本。人以宅爲家，居若安即家代昌吉。若不安，即門族衰微。”所以，居室內裝飾要注意以下幾個要點： 
1、若住宅的大廳較暗，可加壁挂或圖畫來彌補缺陷，如牡丹花或向陽花，可采收陽剛之氣，另外挂畫應以光明正大的內容爲宜，避免孤兀之物。如有山水畫挂在廳堂上，要觀其水勢向屋內流，不可向外流。因山主人丁水管財，水向內流乃進財寶，水流出爲失財。船畫要使船頭向屋內，切忌向出屋外，向出者損財丁，向入者招財進寶，可言滿載而歸。對家居吉利的字畫，包括象徵富貴榮華的牡丹花畫，象徵年年有餘的蓮花及錦鯉圖，象徵健康長壽的松柏長青圖等等。至於“字”則以寓意吉祥、善頌善禱的書法爲宜。 
2、有的門廳及房間挂鐘是必須的，特別是綜合辦公室，更應該挂時鐘，因爲在這些地方挂時鐘可有五大作用，一是招財進寶，二是避邪氣，三是助主人運勢，四是管理部下，五是計時間。但是，時鐘的挂法若不明理氣，挂錯地方就不行了，時鐘的正面不能向內，應朝向門或陽臺的方向爲好。 
3、家中養金魚。金魚常被稱爲風水魚，可彌補家居風水上的缺陷，並令住宅充滿活力，引起生機，但必須注意魚缸大小須適中，周圍不可堆放其他雜物，不能正對著竈台位，因爲竈台位屬火，與水相克。不能有死魚，魚缸上邊不能擺放財神象。 
4、房內的綠色植物是應該擺放的。大廳內可擺放富貴竹，發財樹等，象徵生機勃勃、製造氧氣，對居室有益。不必強求四季鮮花，但必須常綠常青，如有枯萎，則需常換，令居室更具活力。 
5、不管房間住人不住人，房內的門窗應該做到常開常閉，令氣勢流動，空氣更新，做到“流水不腐，戶樞不蠹”。另外，大門門縫不可過大，免得泄財氣。 
6、如果屋小，則房間裏的家具不宜太大，懸挂的鏡子也不宜太大，這都是保持均衡方面來考慮的。 
7、有些人家中喜用八卦鏡、風鈴等物，又不明規理，所以家中不可亂用，免得傷身。如有格局方面的破綻，最好以裝修或植物來化解。 
8、房間的顔色：房間的顔色以白、黃、藍、綠諸色爲佳，木色亦可，忌用黑色，少用灰色。天花板顔色宜輕不宜重，因爲上古天地初開只是渾沌一片，其後分化爲二氣，氣之清濁者下沈而爲地，於是才有天地之分。客廳的天花板象徵“天”，顔色當然是以輕清這宜。所謂輕清，是指較淺較淡的顔色；一般來說以白色、淡黃色和淺藍色爲主，象徵朗朗藍天，而白色則象徵白雲悠悠。而地板的顔色則宜稍深色爲主，以符合天輕地重之
引言： 
『共盤』！一幢幢同山同向的陽宅，其坐向飛星完全相同，但彼此的吉凶迴異！何解？這是一般風水愛好者都會遇到的疑惑，亦為玄空風水上的“共盤”疑惑！下文筆者將細加剖析玄空風水上“共盤”的問題，與及詳述其解決之法。 

本文重點： 

1. 玄空共盤的意義 
2. 玄空共盤的弊病 
3. 如何解決玄空共盤的問題 
4. 缺乏『憑星斷事』而定向的風水個案 

正文： 

『共盤』，一直是在紫微斗數用的專用名詞。意思即是指一『盤』多命共用的意思。在早前一些文章，筆者便有專文對此作出探討，有興趣的讀者不妨可同時參考。而在本文，筆者想跟大家研究的是，到底上述此類『共盤』的問題，是否一樣會存在於玄空風水上呢？ 

玄空共盤的意義： 

在較早前的斗數共盤文章上，筆者擔心的，是斗數家過於擔心共盤的問題；可是，在本文中，筆者擔心的，卻是玄空的操作者，忽略了玄空『共盤』的弊病。因為在玄空風水的應用中，確是很易犯上此『共盤』失誤也不自知。 

玄空『共盤』，是專指三元九運的玄空飛星風水理氣而言。 

玄空共盤，即指同山同向的陰陽二宅，便有完全相同坐向飛星，盤中星數相同，但彼此的吉凶，會否相同呢？ 


如七運 癸山丁向，飛星圖如下： 

﹝圖一﹞ 

↑ 丁向┌──┬──┬──┐│４１│８６│６８││ 六 │ 二 │ 四 │├──┼──┼──┤│５９│３２│１４││ 五 │ 七 │ 九 │├──┼──┼──┤│９５│７７│２３││ 一 │ 三 │ 八 │└──┴──┴──┘ 癸山 ┴ 

同樣坐向的一宅一地，位於在半山山腰上，或位於平壤曠野中，吉凶會一樣嗎？ 

玄空共盤的弊病： 

玄空風水，講求的，是“形”、“理”兼察的學問。 

意思即是，在勘察某地之風水吉凶時，玄空操作者，必需親臨現場，作實地勘察，運用“山向飛星﹝理氣計算﹞”與“山形水勢﹝真山真水等巒頭的觀察﹞”的配合，從而把一地的吉凶克應，作出適當的玄空風水佈局。 

若風水師沒有親臨現場，只用事主提供的方向資料，來運用理氣的計算方式，提供玄空風水的佈局的話﹝缺乏“因形察象”的技巧配合﹞，筆者便稱此為『玄空共盤』了。在此情形下，風水師只能起出一個，可能跟現場相同方向的一個“山向飛星盤”而已。 這很有瞎子摸象的意味。隔洋用圖看風水者，便是如此。 

而且，依此『玄空共盤』的意義延伸，即無論是在什麼環境底下，術者只是量取得相同的理氣﹝坐向﹞，就有相同的“山向飛星盤”，有相同的吉凶！但是，這樣有可能嗎？ 

除此之外，另一問題就是，玄空“山向飛星盤”所使用的坐向，是否每人都有相同的量取方法呢？如果不是，我們又憑什麼認為哪一“山向飛星盤”是對呢？ 

如何解決玄空共盤的問題？ 

到底，在玄空風水上的使用，我們是否需要像推算斗數般，重視“定盤”呢？ 

所謂風水上的定盤，即根據“形”、“理”兼察，把量取出來的“山向飛星盤”，透過『憑星斷事』，憑局中出現的吉凶現象，而確定“山向飛星盤”的正確與否。 

在術數的世界中，數的運用，完全是易學延伸的運用；故術數上的一切研究，都不應脫離易學的思維。無論任何的一種術數，只要是在運用上，是合乎“易學”的精神的話，都是根據“現在觀察的所知，去推算未來發生的可知”的。一切都根據理性和邏輯的推理而矣。正如《易經。說卦傳》中亦有云：『數往者順，知來者逆』。術數的運用，在易道而言，有瞻前顧後，據往知來之用。 

因此，運用玄空風水時，風水師絕不可隔岸觀火。一定要親臨現場，透過在現場形局、往來、虛實等的觀察之後，持盤在一地格取坐向。坐向格取的技巧，除了要把一地之真山真水，有清楚的觀察之外，還要把他們入卦，從而根據巒頭理氣的配合，『憑星斷事』！找取適合使用的坐向去安排適當的佈局。 

缺乏『憑星斷事』定向的風水個案： 

如黃先生的例子，就正好說明此點了。 

黃先生就是在十多年前，在地產興旺之際，原本是賺了些本錢的，但由於一九九七年的金融風暴之後，家產已經少了差不多一半，近年已經把其生意集中轉到出版事業上，希望可得穩定之發展。由於物業價值至今已到了十分便宜的水平，黃先生於是便起了增添廠房的想法了。在二零零一年，黃先生他購下了一所位於市郊的廠房陽宅單位。在選購此單位時，因為貪取平宜，而又想借風水之助，令其原有生意可更上一層樓，於是曾把該宅之平面圖，傳給一位知名的風水師，要求他運用較平宜的平面圖看風水服務，協助他新居佈局。當時該風水師接了此單生意之後，只再三向黃先生查詢，該平面圖是否屬於有關發展商提供；及後當該風水師得悉此平面圖是由原有建築師提供之後，便安心替黃先生研究其宅吉凶了。據當時風水師的提示，根據平面圖提供的測量方位，該宅所取坐向，應是“七運癸山丁向”開『巽』宮門的，飛星圖如『圖二』。 

﹝圖二﹞七運癸山丁向開巽宮門 

巽宮大門 

├──┤ ↑ 丁向┌──┬──┬──┐│４１│８６│６８││ 六 │ 二 │ 四 │├──┼──┼──┤│５９│３２│１４││ 五 │ 七 │ 九 │├──┼──┼──┤│９５│７７│２３││ 一 │ 三 │ 八 │└──┴──┴──┘ 癸山 ┴ 


風水師對客人投其所好的技巧 

要重申一點，該風水師，是一直未有到過廠房現場勘察的，他只知道黃先生是從事其有關文化事業。當時該風水師接過了有關平面圖的資料後，當用上了七運丁山癸向的飛星來研究時，發現此宅是開『巽』宮門的，宮內飛星水星是一，山星是四，故便沾沾自喜，並向黃先生連稱讚道真幸運找到一幢可旺他事業的廠房。當時此風水師還稱，此宅大門所在，正是魁星一白所臨，與四綠文昌星同宮，正合《紫白訣》中云：『四一同宮，準發科名之顯』之應。而且，此風水師還自鳴得意地道，如宅主在二零零二年遷入之時，便正是六白吉星飛臨大門，正合了《玄空祕旨》所云的：『虛聯奎壁，啟八代之文章』，足可令宅主的事業大旺特旺云云…。黃先生聽了之後，覺得甚為稱心，於是便立即放下潤金，便離開風水師的辦公室，自己按照“大師”的吩咐而行。 

可是，當黃先生在二零零二年年頭入伙之後，不出二月，在農曆二月之時，便問題重重，人財兩傷。在此月，除了廠房工人常有爭執而有打鬥傷人之意外，生意更無故給同行搶去；且更給當地的『地頭蟲』欺壓，要其繳交大筆的『保護費』才可保平安，當時由於黃先生拒絕繳付，於是廠房便給其毀壞，損失慘重。黃先生此時，便開始懷疑是否廠房的風水出了極大問題，心想與其繳交『保護費』的話，不若另請高人指點，看看是否真的風水出了問題。 

於是黃先生便延請了另一位由朋友介紹的風水師，到他廠房重新勘察。當新的風水師在廠房現場，四周觀察過，並量取過其坐向之後，經過了他的『憑星斷事』，小心印證了一些如宅中住客的性格及工作態度之後，卻發現該宅其實應是“七運壬山丙向”開『巽』宮門的，而不是原本風水師稱的“癸山丁向”，飛星圖如『圖三』。開始時，黃先生都奇怪，為何明明在測量圖看到的是方向度數，應該是“癸山丁向”，而此師傅卻說成是“壬山丙向”呢？怎知道得回來得答復，是此風水師搖頭並說：『方向，不等於是座向，定坐向絕對是由風水師來做的，而不是測量師！』 

﹝圖三﹞七運壬山丙向開巽宮門 

巽宮大門 

├──┤ ↑ 丙向┌──┬──┬──┐│２３│７７│９５││ 六 │ 二 │ 四 │├──┼──┼──┤│１４│３２│５９││ 五 │ 七 │ 九 │├──┼──┼──┤│６８│８６│４１││ 一 │ 三 │ 八 │└──┴──┴──┘ 壬山 ┴ 


﹝圖四﹞二零零二年流年飛星圖 

巽宮大門 

├──┤ ↑ 丙向┌──┬──┬──┐│ 六 │ 二 │ 四 │├──┼──┼──┤│ 五 │ 七 │ 九 │├──┼──┼──┤│ 一 │ 三 │ 八 │└──┴──┴──┘ 壬山 ┴ 

﹝圖四﹞二零零二年二月飛星圖 

巽宮大門 

├──┤ ↑ 丙向┌──┬──┬──┐│ 六 │ 二 │ 四 │├──┼──┼──┤│ 五 │ 七 │ 九 │├──┼──┼──┤│ 一 │ 三 │ 八 │└──┴──┴──┘ 壬山 ┴ 


該宅大門的飛星組合，由原來認為的水星一白，發現其實大門是三碧蚩尤惡煞加臨，本宮已經克出二黑，成鬥牛之象；加上流年流月六白乾金一到，適逢門外見走廊地面見維修動土。結局，當然是嗚呼哀哉了。 

結論： 

經過筆者在原理及個案的分析之後，習玄空風水者應明白，若不是能做到巒頭與理氣相配合的話，起出的九宮星盤，亦只是一個似是而非的『玄空共盤』！而且，一宅的『方向』，亦非一宅的『坐向』！玄空風水必須通過『憑星斷事』，形與理的互看之後，才可以對一宅一地，有適當的佈局。否則所造的佈局安排，極有可能是別的坐向，於是出現了吉凶迴異的克應。結果，便招來挫折與不利。是以，玄空風水的共盤，絕非泛泛之言。『憑星斷事』是其中的一種解決問題的手段呢！
很多善信都有疑問說，家中已奉有地主神位，也經過開光，還是覺得家中「不聚財」，不能積聚金錢，是否在設置神桌、或安奉地主神位時，遺漏了甚麼呢？事實上，真有不少人在安奉地主神位時，遺漏了一些重點：這次要介紹真正開光地主神位及安奉的方法，需要甚麼配合、怎樣才可令家裏真正可以積聚財富，達至「聚財」之效！ 

這個安奉地主神位方法，可說是萬試萬靈的秘方。傳統上，如要安奉地主神位，必需要去買一塊地主牌位。牌位上的字是傳統流傳下來的，寫得很清楚，但其實沒有很多人明白地主牌位上寫的是甚麼意思？ 

「五方五土龍神」、「前後地主財神」 

「土能生白玉、地可出黃金」，一般人認為安放了地主牌位，香爐內也有放入古錢，這樣便以為開了光。其實在道教法科裏的法門，正確的招財地主開光。要完成一套儀式後，才可真正做到財源廣進的目的。要為地主開光，首先必須要有一個「羅盤」，用於安奉地主神位時，找一個吉利的座向，及分清楚東、南、西、北各方向；第二，要準備一塊「地主牌位」及「地主衣包」，內有一套綠，黃，紅，金銀，一套百解及五龍奏表；第三，要有香爐和香灰；第四，五個古錢(最好是五帝錢)、一個真金造的金元寶、一粒真玉及符咒、五色豆(紅豆、綠豆、黃豆、黑豆、白豆)、還有茶葉、紅棗和白米。 

中國之傳統，相信龍代表權力和錢財。無論安放地主或家宅風水，均是以引入房屋外面的五龍真氣進來，所謂「五龍歸洞」。有了五龍真氣，房子才能聚氣，有氣才能聚財！所以在「地主衣包」裏，有兩樣十分重要的東西；一是奏表，奏表上寫有很多東西，一定要將屋主姓名寫在奏表上，然後再寫上屋主年生八字。另外，地主衣包裏有「五龍」，代表東南西北中五個方位，中位黃龍屬土，東方綠龍屬木，南方紅龍屬火，西方金龍屬金，北方銀龍屬水。千萬不能混淆，弄錯了，只會百害而無一利。五色豆的用途：我們中國人以「民以食為天」，五色豆就代表了五榖豐收的意思。其餘米、紅棗、茶葉，也是喻意豐盛。以五龍吸引外間的真氣，進入屋子裏，令家宅五穀豐收，財源廣進。 

怎樣才可以"財源廣進"？ 

地主牌位上寫著「土能生白玉，地可出黃金」，最主要地主能引動四周真氣，達到招財的目的，所以不能脫離它的基礎，所以要放「種」去增強力量，（「種」的意思是「種子」）因此一定要有真金、真玉放在地主爐內，才能夠「金玉滿堂」。安放地主前，要先找出屋內的吉位，亦即是財位。將地主衣包內的奏表拿出來，準備放在地主神位下 

置地主的方法： 

先將「五龍歸洞」符咒劃在吉位的地下； 

然後放上奏表； 

將「羅盤」放地主旁邊，用來看清楚方位，找出東南北方位後，先將黃龍放中間，然後按各方位屬性，放下其餘之四龍，放置時千萬不要弄錯方位及龍的屬性，否則除了不能招來財氣，反之而招玫散財及凶事； 

準備一塊印度紅地磚板或雲石板，將奏表及五龍壓在下面，再放好地主牌位； 

香爐內按次序先放入五帝錢、符咒(地主坐陣符、引招財童子符)、金、玉、再放五色豆、紅棗、米和茶葉，及香爐灰； 

放香爐灰前在上面劃「五龍歸洞」符咒，然後把香爐放在地主牌位前，再由法師開光。依上述方法來安放地主，保證家宅聚財聚氣，生活美滿。
